

热点聚焦 ● 甬上辣评

网约车的定位 最好还是由市场决定

《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》何时出台，令市场各方关注。交通运输部相关负责人接受“新华视点”记者采访时表示，网约车是相对高端的公共服务，不是说应该让每个人都能打得起车。公交地铁才是城市公共交通的基本服务，把网约车当成代步工具的定位有问题。
(4月28日《法制晚报》)

有媒体报道，“专车新规”有望在“五一”后出台。在此背景下，交通部门相关负责人对网约车的这一表态，难免会被视为一种对市场和民意的试探。该负责人表示，“不是说应该让每个人都能打得起车”，“把网约车当成代步工具的定位有问题”。这样的说法，值得商榷。

首先，网约车的定位到底由谁说了算？在市场经济背景下，这一完全诞生于市场“自发”模式的新生事物，其定位不应该由管理部门来界定。管理部门最需要做的，是针对这样一种市场形态作出相应的管理规范，并扫除障碍，以跟上市场成长的步伐，比如最大程度规范网约车的安全。

其次，网约车到底是怎样的定位，不能单一而论，要看选择的参照系。比如单在网约车系统内部，就有专车、拼车、快车、顺风车等不同的价位模式，他们本身就有高端非高端之分。而且，与公交车、地铁等相比，网约车目前的价格更高，远未成为市民的“基本出行方式”。就此而言，担心网约车的定位出现问题，未免显得多余。

站在管理部门的角度，要理解网约车的存在合理性和其定位，还是应回到分享经济的本质上来，相关的管理规定也只能从促进分享经济角度出发，才符合市场的期待。从现实来看，网约车的发展也体现了这一点，如某网约车公司曾和国家统计局做过一个统计，在6个城市、5000名司机中做了一个调查，发现80%的司机其实是兼职司机。

也就是说，网约车模式不仅提升了私家车的利用率，丰富了民众的出行方式，也在一定程度上重塑了社会的就业模式，其好处显而易见。如果是基于这样一种视角来看待网约车，就会产生不一样的认知。比如，它只是社会公共交通工具的一种补充，管理部门只要通过规范促进其分享效应的最大化即可，至于定位，还是交给市场的自我调节来完成，而不应做先入为主的外部“定位”。

网约车的普及，与公交、地铁等城市公共交通体系的完善并不存在矛盾，它只是提供了更多元的出行选择，两者其实是互补的关系。特别是在当前城市公共交通体系还并不完善的背景下，其补充作用和存在价值就愈发凸显。当公共交通格局得到进一步发展和优化，网约车无论是在价格还是数量上，相信都会回归到一种更趋稳定的状态。

对于网约车的完善管理，当务之急不是替其找到定位，而是如何创造条件让这一模式得到更好的发展，如何让其“分享经济”效益做到极致。至于到底是“人人打得起车”还是“人人都坐公交”，消费者自然会作出最合适的选择。
朱昌俊

“诈骗之乡”启示： 地缘经济需要政府引导

诈骗在湖南省双峰县已经具有明显的区域化特征，被媒体戴上了“假证之乡”、“诈骗之乡”的帽子。自2009年开始，该县被公安部4次点名批评，2015年11月，双峰县又被确立为全国第一批重点整治的七个地区之一。

(4月28日《新京报》)

左一个“假证之乡”，右一个“诈骗之乡”，在无数起假证和诈骗案件的佐证下，双峰县这个全国贫困县无疑已经被贴上了异样的地域标签。这令该县在外地工作生活的人，多多少少有些自卑之感，出门不愿报家乡门户，生怕引来地域歧视的目光。

无独有偶，被贴上负面的地域标签的远远不止一个双峰县。河北丰宁县，近日被带上了“学东北话冒充黑老大之乡”；甘肃省岷县，因为职业乞丐遍布全国各地，被扣上了“乞丐之乡”……当然，地域标签远远不只有负面的，更多的只是对于当地经济发展特色的一个浓缩。比如，因为80%的民营医院来自于福建莆田，莆田被戴上了“民营医院发源地”的帽子；山东寿光被称为“全国蔬菜之乡”，连我的老家山东济南也被打造成了“升降平台之乡”……这样的名片，举不胜举。

这种带有强烈地方特色的经济发展与个体生存模式，是典型的地缘经济。国际上有地缘经济，在国内包括一个县一个乡，乃至一个村，也有一定范围的地缘经济。在地缘经济形成过程中，有的地方政府引导得好，会打造出一张属于自己的发

展名片；如果有些地方没有特色，则市民和村民们就会利用法律与制度的漏洞，游走于灰色地带，得以生存、维系或发财。

地缘经济，亦有马太效应。好的会越好，坏的会越坏；正能量能够得到广泛传播，负能量亦有很强的传染性。引导这一切的，就是利益二字。于是，有的地方的村民和市民，学会了当职业乞丐，慢慢也就成了“乞丐之乡”；有些地方的人，发现身边有人通过诈骗发了财，会向老乡拜师学艺，走上诈骗之路。地方政府，面对负能量满满的地缘经济，也想极力摘下负面名片，有的地方发布了“活出尊严”的鸡汤化标语；有的地方，则开展了种种专项整治活动。

总结发现，负能量满满的地域标签，往往诞生于地域偏僻、经济落后地区。这说明，一些地方政府在经济发展上，缺少套路和思路，在生存与发财欲望的驱使下，民风越来越无所顾忌，最终形成“乞丐之乡”“诈骗之乡”“假证之乡”等。这固然有地理因素和人文因素，但也与地方政府经济发展无所建树，任由民风野蛮生长不无关系。

好的地域标签，往往是老百姓在地方政府的带领或引领下闯出来的发展模式；坏的地域标签，往往是民风剽悍、自由生长的结果。在法治化社会里，在全面加强依法治国的当下，尤其是大力践行社会主义核心价值观的当下，一些地方政府在民风引导和精神文明建设方面的失职，无可回避。而这，也应该成为这些地方接下来要花大力气解决的问题。
王传涛

2016宁波海外置业投资展

主办：宁波晚报、东南商报、中国移民集团 协办：浙江易邦、凤凰宁波

宁波海曙南苑饭店三楼 海华厅

活动时间：2016.5.14 13:00--5.15全天

欧洲 置业考察团：葡萄牙、西班牙、意大利、希腊和塞浦路斯

(预约报名支付5000元，即送iphone6)

2016年7月起 每月发团

无语言、学历、资金来源要求，无移民监、畅游欧洲26个申根国，公寓、别墅、商铺灵活选择，目前欧洲经济处于低谷期，却是置业抄底投资的良机。

英国置业：利切沃，曼彻斯特精装修公寓，位于大学城 人民币80万起，目前年租金约5万

澳洲置业：墨尔本精装修白领公寓，距墨尔本大学和莫纳什大学仅一街之隔，是投资学区房的上好选择。

昆士兰黄金海岸500平方别墅人民币300万起，24小时水陆安保，私人游艇码头直通太平洋，全澳洲名流富豪年轻新贵几乎人手一套，三房年租约5万

预约热线：
87685712
87276337



微信扫码关注

展会活动

- 现场砸金蛋
 - 一等奖：海外置业投资考察全程免费
 - 二等奖：海外置业投资考察往返机票一张
 - 三等奖：海外置业投资考察免费五星级酒店二晚
- 签约置业投资项目并支付全额服务费即享服务费减半
- 预约到场 人人有礼

投资分享会

- 2016.5.14下午3点：欧洲置业投资分享会
- 2016.5.14下午4点：澳洲房产投资及移民分享会
- 2016.5.15下午3点：美国EB5及房产投资分享会
- 2016.5.15下午4点：欧洲置业投资分享会

精选房源

本次海外房展会，主办机构经过与宁波本地高净值客户的前期需求沟通，定位为“精品展”，为投资客提供全球多个国家的各类房源，定向邀请海外房产机构：

- 参展商包括：美国、英国、西班牙、葡萄牙、意大利、澳大利亚、塞浦路斯、希腊、圣基茨等在内宁波客户较感兴趣的房产购买地。

精选参展房产类型，包括传统热门地房源、投资潜力型、海外热门学区房、低总额出租型物业、商业地产、买房移民类房产等，配合不同梯度客户的需求。

- 提供移民、海外置业、留学、英语培训、外汇汇款、海外房产税务、贷款等一系列咨询。